



# 亚洲之光 辉映未来

## ——五个维度解码杭州亚运会



杭州奥体中心体育场(右)和杭州奥体中心网球中心

一处处现代场馆、一个个首创理念、一次次科技赋能、一场场全民健身热潮……在奋力谱写中国式现代化新篇章的伟大征程上，“人文、绿色、智能、简约、惠民”的杭州亚运会，必将在亚洲和世界体育史上留下浓墨重彩的一笔。

### A 人文亚运

钱塘江畔，浪潮澎湃。凭栏处，杭州奥体中心体育场静静矗立，“大莲花”静待盛开。

作为杭州亚运会开闭幕式举办地，这一场馆造型取意于古老丝绸纹理与编织体系，建筑体态源于钱塘江水的动态。从空中俯瞰，它与亚运会网球项目竞赛场馆“小莲花”犹如“花”开并蒂，串联成“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的如画意境。

透过亚运，高山流水的中华文化呈现时代表达——无论是融合良渚玉琮神韵，用灵动线条勾勒杭城山水的亚运会奖牌“湖山”，还是融入青花瓷等元素的中国代表团礼服，抑或是以花觚之形蕴含宋韵极简美学的亚运会花器，无不透露出风雅韵的匠心巧思。

透过亚运，人文经济的蓬勃活力得以尽情涌流——前不久，杭州新设50个亚运人文体验点，将文化资源与亚运元素结合，赋予旅游消费更多文化内涵；湖州、宁波等协办城市先后打造多条亚运主题旅游路线，6座办赛城市各美其美，美美与共，共同拼接一幅多彩的人文地图。

钱塘江畔，吴儿善泅。以钱塘江和钱江潮头为形象核心的杭州亚运会会徽“潮涌”，成为“弄潮儿向涛头立，手把红旗旗不湿”这一千古名句的生动注脚。

### B 绿色亚运

绿色亚运，低碳先行。

“打造首届碳中和亚运会”目标如何实现？当视线转向杭州奥体中心电力保障作战指挥部，人们找到了答案。在这里，成排显示设备有序安放，大屏幕上的杭州亚运会电力运行保障指挥平台，显示出各个运动场馆的实时用电情况。

这个被称为“智慧大脑”的指挥平台，可实现包括56个竞赛场馆、31个训练场馆等在内的近300个亚运保电场所的电力数据实时监控。

绿色亚运，生态赋能。

前不久，多位驻华使节在浙江参观访问时，对绍兴柯桥羊山攀岩中心印象深刻。远观攀岩中心，镂空的外立面让这座新建场馆形似江南丝绸文化的符号——蚕茧。向西面看去，羊山石城的景色尽收眼底，人造岩壁赛道和石城风光相映成趣。

现代建筑和自然环境有机融合的背后，是废弃矿山经过建设开发，华丽变身“岩壁芭蕾”国际赛场的绿色转型故事。

离场馆不远的柯海公路上，满载布料的来往货车川流不息：运进的是白色坯布，运出的是五颜六色的纺织面料，分散到产业链下游。曾经对生态环境造成破坏的传统产业，如今也实现了绿色转型。

人不负青山，绿水青山亦为亚运增添光彩。

在位于亚运协办城市温州的龙海湖，中试区水清见底。为了保障亚运龙舟项目有良好的赛事水域环境，温州大学藻类防控专家团队将超声波技术与传统的除藻技术结合，作用于河道内藻类水华，有效提升了水域水质。

### C 智能亚运

一项项新技术与体育赛事的“无缝衔接”，让体育的盛会因智能而更加美好，时代的新意在西子湖畔淋漓展现。

数字技术的赋能，让赛事组织更加高效畅通——办赛端，体育赛事数字办赛平台“亚运钉”集成近300款数字化应用。在赛时，将实现数十万名工作人员和志愿者“组织在线、沟通在线、业务在线”大协同。

创新科技的应用，让竞技比赛更加精准公平——羽毛球馆内，20台4K高清摄像机和1台VR相机，让每个精彩瞬间都能被定格和360度回放，裁判借助科技，得

以更公平判罚；通过人工智能红外追踪技术，人工智能裁判将选手的每个动作实时转换成三维图像，对选手的各项身体参数和动作角度进行分析、打分……

智能配套的普及，让观众参与更加温馨便捷——围绕“食、住、行、游、购、娱”及票务等用户需求，数字观赛服务平台“智能亚运一站通”打通各类亚运场景，集成各类城市服务，为观众提供购票、出行、观赛、住宿、用餐和旅游等28项服务。

今晚，上亿名来自世界各地的“数字火炬手”将携手在虚拟空间“点燃”亚运圣火。亚运历史上首个开幕式数字点火仪式，不仅正式拉开本届亚运会大幕，也将在亚运史上写下浓浓“数字味”“智能范”的有力一笔。

### D 简约亚运

致广大而尽精微。杭州亚运会的简约之风，让大型赛事呈现出洗净铅华后的质朴本色。

一组数据，展示出节俭办会的力度——击剑项目比赛场馆设备设施“以改代采”，节省资金约2000万元；自行车馆通过优化场馆力学结构设计，节省30%钢材；小轮车、山地自行车等临建赛场安装可拆卸电力预制舱，节省建设时间70%，减少建设资金300多万元；杭州上城体育中心体育场“用旧如新”，节省顶部太阳膜和座椅资金近800万元。

一个画面，呈现出简约务实的品格——杭州电子科技大学体育馆，经改造后成为亚运会击剑及亚残运会轮椅击剑两项赛事比赛场馆。在前期评估中，这里的2套电子显示屏设备和“17岁”的座椅得以保留。现在，场馆内约5000个老旧座椅已洗刷一新，构成一片蓝色海洋。

一种声音，传递出善作善成的温度——“满足比赛的要求是‘上半篇文章’，赛后的可持续利用是‘下半篇文章’，这篇文章更重要。”杭州市市长、杭州亚组委副主席兼秘书长姚高员说。在杭州丰北路上，几幢红白相间的建筑原本是一所小学，现在是运动员村餐厅。按照“可逆施工”方案，赛后拆除临时增加的部分设施就可恢复原有校舍。

简约亚运，既是亚运村里进行的一场节约行动，也是打造大型赛事“无废模式”的一次创新尝试。

### E 惠民亚运

惠民亚运，带来交通之变——

近年来，杭州交通网络不断织密。8年时间，杭州形成了480公里城市快速路网、800公里高速公路网、516公里城市轨道交通骨干网、376公里高速铁路网。一条条高速长龙，拉近了广大民众与亚运赛事的距离，也联通了浙江各地协同发展的距离。

惠民亚运，引领健身之潮——

在杭州市拱墅区，跳房子、滑滑梯、打乒乓、踢足球……一处处热闹景象引人注目。曾经废弃的停车场经过改造，摇身一变成为杭州市上塘街道蔡马大运河幸福家园的嵌入式体育场。

在温州桃花岛体育休闲公园足球基地，一场全民足球赛近日开赛，吸引了108支球队近3000名足球爱好者在赛场上竞技。很难想象，此处紧邻瓯江、视野开阔的运动场地，是建在了污水处理厂屋顶。

惠民亚运，扮靓城市之颜——

在亚运会三人篮球场馆所在地湖州德清，德清地理信息小镇市民广场里新设的“舞家红驿站”开门迎客。驿站以党员先锋小板凳、便民服务小方屋、市民活动小集市为主要功能方向，吸引人们前来打卡。

在宁波象山，今年上半年共铺开城市基础设施建设项目48个，全面提速城区有机更新与风貌品质提升工作。在迎亚运的热烈氛围中，一些地方特色体育运动的群众基础愈加深厚，逐渐成为地方发展旅游业、特色体育产业的“金字招牌”。

维修提升道路等市政设施，扮靓公园广场提升城市风貌、建设百姓健身房和体育公园打造“10分钟健身圈”……“办好一个会，提升一座城”的理念，正在浙江各地落地生根。

据新华社

## 中国亚运旗手定了

### 覃海洋 杨力维

杭州亚运会中国体育代表团22日宣布，杭州亚运会开幕式中国体育代表团旗手将由男子游泳运动员覃海洋和女子篮球运动员杨力维担任。

覃海洋1999年出生，在2017年世锦赛上连续改写世界青年纪录，2018年登上亚运会领奖台。今年7月在福冈游泳世锦赛上，他包揽男子蛙泳三金并刷新200米蛙泳世界纪录，成为新“蛙王”。“感谢大家的帮助和肯定，这不只是我的骄傲，更是中国游泳队的荣誉。”覃海洋说。

据了解，这是游泳运动员第一次担任亚运会中国体育代表团开幕式旗手。



图/中国奥林匹克委员会

杨力维1995年出生，是中国女篮队长，司职控球后卫。在2022年女篮世界杯上，她帮助球队获得亚军，今年又赢得亚洲杯冠军。杨力维在接受记者采访时表示，自己上午一直在训练，中午吃饭时得知消息，感到“很惊喜，很荣幸，非常激动”。从个人角度来说，非常高兴获此殊荣，但“这个荣誉不是代表我自己，而是对中国女篮的认可，是属于中国篮球的荣誉”。

据新华社

